

控制高危因素，远离脑卒中

市中心医院神内中心主任胡新平提醒，本身有卒中史、基础疾病多、情绪不稳定的老年人是脑卒中的高发人群，一旦出现症状应及早诊治

■朱嘉林

进入冬季后，天气越来越冷，中老年人对外界环境变化适应性差，血管收缩加剧，脑卒中的发病率也越来越高。近日，笔者来到市中心医院神经内科中心发现，连日来，该科脑卒中的患者明显增多。

“脑卒中”又称“中风”“脑血管意外”，是一种急性脑血管疾病，是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞，导致血液不能流入大脑而引起脑组织损伤的一组疾病。脑卒中被称为“人类健康头号杀手”，严重影响患者身心健康。

该中心主任胡新平提醒，本身有卒中史、基础疾病多、情绪不稳定的老年人是脑卒中的高发人群，这类人请注意合理膳食，保持良好心态，养成规律的生活习惯，预防脑卒中的发生。此外，家人要牢记“中风120”识别口诀，快速识别脑卒中，及时送院治疗，切勿错过“黄金抢救期”。



专家简介

胡新平，神经内科中心主任，主任医师，擅长脑血管病的诊治与治疗、微创钻颅治疗脑出血、神经心理学的治疗、睡眠障碍的诊治、癫痫的诊断与鉴别诊断。系中国睡眠研究会会员、湖南省神经病学专业委员会委员、衡阳市中风120站站长、衡阳市医学会神经病学专业委员会神经心理学组组长、衡阳市心理协会副理事长、市中西医结合委员会副主任委员、市神经病学会委员。曾获中国微创钻颅血肿清除技术推广二等奖。

控制高危因素，远离脑卒中

“影响脑卒中的原因有很多，其中最主要的就是高血压、高血糖、高血脂、高尿酸、肥胖、吸烟、酗酒。”胡新平指出，这些因素都可以对血管产生影响，使血管内皮损伤，产生斑块，而斑块是导致脑卒中的最主要因素。

那么究竟该如何预防呢？胡新平说，疾病固然可怕，但如果全面系统了解了脑卒中的相关知识，就可有效减少重症发生，使患者得到及时治疗，大大提高生活质量。他指出，有基础疾病的人一定要严格控制自己病情，长期坚持服用降压、降脂药物，来控制血压、血脂，糖尿病患者药格外注意饮食，控制血糖水平。此外，日常生活中注意不要太劳累，养成规律的作息，合理膳食，保持良好的心态，适当增加室外体育锻炼，规律的运动也可以预防脑卒中。

胡新平特别指出，超过40岁的中年人，每年还应该定期体检，除了常规体检项目，还应该做颈部血管超声、脑血流图筛查，可以提早发现颈动脉斑块、脑血管狭窄，提前进行干预，降低脑卒中的发生风险。

祁东县

尉塘村民喜赶“健康集”



医生为村民检查身体

本报讯（朱嘉林 通讯员 彭建华 雷冬辉）1月5日，祁东县步云桥镇尉塘村村级综合服务中心门前广场上热闹非凡，村民们正在赶“健康集”。

据祁东县疾控中心主任肖莉介绍，为了践行“健康中国行”，该中心在县卫健局的领导与组织下，联合县第五人民医院，远赴离县城80公里外、地处山边、全村已脱贫的尉塘村，以送“健康集”到山区的形式，开展送医送药，助力健康脱贫攻坚，关爱山区老人活动。

当天，医务人员摆摊设点，为100多名老年人免费体检看病，发放各类健康教育资料，教他们使用手机关注公众号学习健康知识。医务人员运用歌舞、三句半等形式，宣传新冠肺炎疫情防控等常识，讲述“三减三健”故事，还组织村里老年人开展趣味运动会。

衡阳县卫健委

开展学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲活动

本报讯（通讯员 胡小敏）为深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神，推动党的十九届五中全会精神落地生根，近日，衡阳县卫健委举行学习贯彻党的十九届五中全会精神县委宣讲团报告会，县委宣讲团成员，县卫健委党委书记、局长吕荫湘作专题辅导，县卫健委机关全体党

员，县、乡各医疗卫生单位全体

干部职工等300余人参加学习。宣讲报告主题鲜明，内涵丰富，重点突出，既有深厚的理论内涵，又有鲜活的具体案例，紧密联系卫健系统工作实际，对全县卫健系统干部职工全面深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神具有重要的引领作用和指导

意义。

吕荫湘要求，全县卫健系统干部职工要认真学习好宣传贯彻好党的十九届五中全会精神，要坚持学懂弄通，提高政治站位。干部职工要带头深入学习，紧密联系各自工作实际，切实把十九届五中全会精神落实到各自的的实际工作中去。

南华医院与衡阳县第三人民医院成立紧密型医联体——

群众家门口享受“三甲”医疗服务

本报讯（通讯员 胡小敏）1月7日上午，南华大学附属南华医院举行专科联盟签约，成立紧密型医疗联合体，衡阳县的患者在家门口就能享受到三甲医院专家的服务，解决了在大医院看病难的问题。

衡阳县第三人民医院是衡阳县西部的区域性医疗服务中心，覆盖人口30万，此次专科联盟签

约后，南华大学附属南华医院将派驻来自急诊科、呼吸内科、心血管内科等多个学科专家，实行长期驻点诊疗工作，提高基层医疗服务水平。

衡阳县第三人民医院业务副院长戴志平介绍，通过成立紧密型医联体，可以促进优质的医疗资源共享，医疗资源下沉，帮助基层医院提升医疗服务能力，广大

群众能够就近在基层医院享受到

三级甲等医院专家的服务，能够帮助医院解决很多实际问题。去年以来，衡阳县通过加快推进医联体建设，将大医院优质医疗资源与二级医院衔接，落实分级诊疗制度，开展技术帮扶与专科建设，在推动优质医疗资源下沉的同时，实现群众看病大病不出县。

健康

衡阳市中心医院 衡阳日报社健康工作室 主办



衡阳市中心医院
老百姓健康家

仁心仁术
济世济民



院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）
急救电话 8120888

精准放疗 让高龄不再是肿瘤治疗的禁区

南华大学附属第一医院肿瘤放疗科收治的一名九旬食管癌老人通过放疗与营养支持后，顺利出院

本报讯（朱嘉林 通讯员 谭德容 伍海彪）“高龄”预示着高风险，在肿瘤患者的治疗上尤其如此，但若选择保守治疗，晚年的生活质量也会严重降低。近日，南华大学附属第一医院肿瘤放疗科聂跃华教授团队收治的一名93岁高龄食管癌患者王奶奶（化名），通过精准放疗与营养支持后，效果显著，顺利出院。

肿瘤疾病一直是威胁人类生命的重症疾病之一，随着社会快速发展和人口老龄化，我国80岁以上高龄肿瘤患者逐年增多，因此高龄肿瘤患者的治疗成为全民重点关注的问题。“目前就治疗肿瘤而言，主要手段有手术治疗、放射治疗、化学治疗。”主诊医生聂跃华介绍，由于年龄增长带来生理机能改变，高龄肿瘤患者营养状况和免疫功能下降，合并症较多，多数患者很难耐受手术，精准放疗的无创优势已成为老年肿瘤治疗的主要选项。

据悉，王奶奶来院时还伴有心率不齐、Ⅱ型糖尿病等诸多基础疾病，对于此类患者而言，接受放疗也是高难度的挑战。由于肿瘤的高

代谢使其在治疗过程中成为一场营养消耗战，患者营养状况直接影响放疗效果和进程，早期规范营养管理与精准放疗同样重要。鉴于此，聂跃华与主治医生杨东通过合理评估，首先给患者制定营养支持方案，入院第3日行营养管安置术，使用榨汁机粉碎肉类、谷物、蔬菜、水果等食物，为其每日4—6次的鼻饲喂养。

安置鼻饲管后，王奶奶觉得鼻饲管压迫食管，胶布固定鼻子和脸颊，身体各处不舒服，很是折腾。聂跃华观察到患者的心理负担后，耐心解释营养的必要性以及鼻饲管的重要性。同时，护士长谭德容改进固定管道方法，改胶布固定为绳子管道固定法。此后，王奶奶配合多了，家属也对放疗科医护人员竖起大拇指。

入院第10日，聂跃华团队为王奶奶制定了个体化精准放疗方案，对靶区（食管肿物）、危及器官（双肺、心脏、脊髓等）进行勾画，予处方剂量。

经TPS设计优化最优治疗计划，此后，每周进行了5次图像引导放射治疗。最终，王奶奶顺利且高质量地完成27次放疗治疗。

6分钟完成肿瘤微波消融

南华大学附属第一医院肝胆外科新技术再辟“新战场”，成功开展区域内首例“腹腔镜超声引导下肝癌微波消融术”



本报讯（朱嘉林 通讯员 唐卫平）近日，南华大学附属第一医院肝胆外科陈国栋主任团队成功实施区域内首例腹腔镜超声引导下肝S8段微小肝癌微波消融术。手术顺利，患者无明显不良反应，术后6小时即恢复饮食，术后第3天康复出院。

据介绍，该患者入院后完善相关检查提示肝S8段肝癌，既往因肝炎后肝硬化继发脾功能亢进在外院开腹脾切除术。陈国栋主任手术团队熟悉病情并仔细阅片后认为，肝脏肿瘤位于邻近膈肌区域，下方紧贴肝中静脉，肿瘤距离肝表面约4厘米，位置深，体积小，且因开腹手术史可能存在严重腹腔粘连，决定采用腹腔镜超声引导下肝癌微波消融术。术中该团队运

用超声精准探查肿瘤位置，明确肿瘤与周围重要管道组织的解剖结构关系，确定穿刺进针位置、角度以及深度，超声引导下全程显示针尖和针道，有的放矢，仅用6分钟便完成肿瘤微波消融操作。

目前，“微波消融术”已成为治疗肝癌的重要手段之一。腹腔镜下手术视野开阔，结合术中超声引导，对判断穿刺进针位置、调整进针方向以及防止肝脏出血、肠管穿孔等误损伤的发生方面具有明显优势。腹腔镜超声引导下微波消融术从微创性、安全性、有效性等角度考虑，都是值得信赖的治疗方案。南华大学附属第一医院肝胆外科在顺利开展该新技术后，将继续推动该技术向规范化、精准化、数字化等深层次发展。